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Alle tiders Nytårskur blev til 
alle tiders start på 400 års jubilæet

Her har Nils Vest fanget Julie Kyhl med hendes ur-mennesker, 
der udsmykkede festlokalet i Hal C.
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hvad der foregår i bydelen. 
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ges i avisens postkasse i
Beboerhuset, 
Dronningensgade 34, 
1420 Kbh. K
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elektronisk,
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Ole Kjær Nisted
Bo Sørensen (web)
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nummer: består af

Deadline til næste nummer
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HUSKAT......
Miljøbilen kommer på Torvet 19. februar kl- 19-20

Februar
5. februar
Klubdag og Generalforsamlingen - med kage

12. februar
Poul Kragelund fortæller om personlige oplevelser 
knyttet til cirkusverdenen og storbyens outsiderkvar-
terer

19. februar
Kristine Nielsen fortæller om Asta Nielsen, verdens 
første filmstjerne 

26. februar
Eva Christoffersen fortæller om tab og sorg - sorg er 
kærlighed som er blevet hjemløs.
 
mvh

Christianshavns Seniorklub

Foto: Mortan

Da samler vi nemlig skrald 
på Christianshavns Volde. 
Sidste år samlede vi ca. 500 
kg.

Alle, børn som voksne, er 
velkomne kl. 10 i Christian-
shavns Beboerhus, Dronnin-
gensgade 34.

Så byder vi på lidt morgen-
mad og slutter ved 13-tiden 
med en bid frokost.

Vil du gerne prøve at samle 
skrald fra vandsiden, og få 
en gratis kajaktur med en 
ven. Så er Miljøkajakken 
et rigtig godt bud, og de 
stiller en kajak til rådighed. 

Sæt kryds 
- lørdag den 10. marts 2018

Brug af denne kræver dog 
tilmelding, kontakt: sabine.
soerensen@a21.dk

Har du mulighed for at 
komme på en lad- eller 
Christiania cykel, ville det 
være helt vildt dejligt. Sk-
raldet skal nemlig samles i 
Beboerhusets gård.

Der kommer mere informa-
tion i martsavisen.

Vi glæder os til at se jer

Mvh Miljøgruppen i Chris-
tianshavns Lokaludvalg, 
Miljøpunkt Indre By & 
Christianshavn

Sidste år fik Ren Vold en håndsrækning fra “Muslimer for Fred”

Fastelavnsoptog  ved Vagthuset Torvegade 75, Christian-
shavn  lørdag  den 10. februar ved 15 tiden. 
 
Vær med til at modtage fastelavnsrytterne fra Sundby. 

Mvh, 
Christianshavns Lokalhistoriske Forening & Arkiv 

Fastelavnsoptog

Læs også dagligt opdaterede 
nyheder fra lokalområdet på 
Christianshavnerens netavis:

www.christianshavneren.dk
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Christianshavn er et resul-
tat af en beslutning -  Chris-
tian den IV og det daværende 
Rigsråd ville i 1618 lave en 
ny by mellem Amager og 
Slotsholmen – til udvidelse 
og forsvar af staden. 

Det må siges  at det har 
været  en rigtig god beslut-
ning  – senere er der kommet  
andre gode og mindre gode 
beslutninger til . En af de 
mindre gode stod en anden 
konge for, da Christian den 
5. indlemmede Christian-
shavn i København.  – Det 
ville have været meget bedre, 
hvis København var blevet 
indlemmet i Christianshavn. 
Christianshavnerne  holdt 
stand   da  svenskerne i 1659 
stormede Christianshavns  
Vold .  Ellers havde vi talt 
svensk i dag.

Tiden  går  og  enevælden  
bliver afskaffet   til fordel for 
demokratiet.  Og gennem op-
ture og nedture har bydelen  
udviklet   sig planmæssigt 
eller anarkistisk  til  den 
mangfoldige og spraglede 
bydel  den er i dag. 

Hver gang  bydelen  er  ble-
vet ramt  af modgang i form 
af pest, krig, besættelse,  
fattigdom , krise og  spekula-
tion -  har bydelens borgere 
rejst sig igen – Hver  gang er 

det lykkedes at genskabe en 
sammenhængskraft som har 
medført en bedre bydel med  
mere livskvalitet.   Hver 
gang,  der skulle laves nye 
planer for bydelen har chris-
tianshavnerne blandet sig  i 
stort og småt. 

Vi kan  med rette sige, at 
Christianshavn altid har 
været i bevægelse, og det 
skal vi blive ved med.

Lad i dag være startskuddet  
til et stort jubilæumsår  hvor  
alle foreninger , institutioner 
, butikker, restauranter, 
sammenslutninger mv  hold-
er åbne huse – åbne gårde  
hvor alle inviteres indenfor 
for at se den mangfoldighed  
som Christianshavn  har at 
byde på.

Lad os samles om  at vi til  
17-19 august  2018 holder 
den største Folkefest over 
det meste af Christianshavn, 
som nogensinde  er lavet, 
hvor vi viser alt det vi kan 
for hinanden og resten af 
verden.

Al dette med støtte fra Nor-
deafonden , Christianshavns  
Lokaludvalg   og mange 
engagerede  christianshav-
nerne.

Se: facebook/chr400/

6. januar havde Lokaludvalget slået sin traditionelle 
nytårskur sammen med Jubilæumsudvalgets start-
skud på fejringerne. Over 300 mennesker havde fun-
det vej til Hal C i den kolde vinteraften, hvor de bl.a. 
kunne høre denne tale:

Zoo Brazz Band gav en festlig velkomst
Foto: Torben Dragsby

De 400 år er ikke varm luft!
Foto: Torben Dragsby

Publikumsbegejstring og - opvarmning
Foto: Torben Dragsby

Peter Bluestime i fin form
Foto: Torben Dragsby

Baren var velbesøgt og velbemandet
Foto: Torben Dragsby

PerVers rappede sig fantastisk igennem udfra fra publikums input
Foto: Torben DragsbyDen nye kultur- og Fritidsborgmester, Nico Grønfelt,  opridsede 

visioner og sagde tillykke.
Foto: Torben Dragsby

Tekst: Asbjørn Kaasgaard

Nytårskur og Jubilæum

“Christianshavn i bevægelse”
 - 400 års jubilæumstale, 6. januar 2018 i  Hal C

Nederst til højre og venstre har vi Katinka, med Band.. 
Og i midten Gasoline, som er 5 kvinder der spiller Gasolin og Kim 
Larsen sange.

Tekst og foto: Susanne Mertz
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Siddende kvinde

Skulpturen er placeret i det lille anlæg ved begyndelsen af 
Overgaden oven Vandet, midt i de meget synlige tegn på 
hundeluftning. Skulpturen er udført i granit i klassisk stil. 

P.t. er den meget mos-
groet. (i det hele taget kunne 
man ønske at kommunen 
havde bedre resurser til at 
vedligeholde og skilte ved 
monumenterne). 

Udtrykket er enkelt, stil-
færdigt og indadvendt. Ho-
vedet er drejet let mod siden, 
og hun ser ned for sig. Skulp-
turen blev opstillet den 8. 
november 1943. Der er ingen 
plade der oplyser om skulp-
turen, men på granitsoklens 
bagside står indhugget: “H. 
LUCKOW-N.” 

Baggrund for placering 
kendes ikke, men den står 
flot i dette lille rolige område af Havnen. Kunstneren bag 
er Henry Luckow-Nielsen, som har udført mange skulpturer 
forskellige steder i København. Hans mest brugte motiv er 
bløde kvindeskikkelser. Mest kendt er han dog for sin H. C. 
Andersen statue, som er opstillet ved København Rådhus.
Adr: Langebrogade det lille anlæg ved Overgaden o/V

Mindesten for Christian Holm (1867-
1939)

Mindestenen er udført af arkitekten Helge Holm (1891 
– 1973) i granit. På granit-pladen med indhugget skrift: 
“CHRISTIANSHAVNS GAMLE VOLD/BLEV GENSKABT 
OG BEVARET/VED BORGERES OG BYSTYRES/BIDRAG/
CHRISTIAN HOLM VAR VÆRKETS/VIRKSOMME 
FREMMER/REJST AF FORENINGEN TIL HOVED-
STADENS FORSKØNNELSE 1943”

Stenen blev, som fremhævet, rejst i 1943 til ære for Fore-
ningen til Hovedstadens Forskønnelses tidligere formand, 
grosserer Christian Holm. Denne var involveret i mange 
lokalpolitiske sager i København, således også kampen for 
og restaureringen af Christianshavns Vold (1916). I I913 
var voldanlægget blevet overdraget fra staten til Køben-
havn Kommune, og der var bekymring for, hvorvidt dele 
af volden ville blive slettet. Christian Holm, der i perioder 
var konservativt folketingsmedlem, stammede fra, det på 
Christianshavn så velkendte firma, Jacob Holm & sønners 
fabrikker A/S. Han var også med til at drive firmaet. Hans 
forfader Jacob Holm startede i 1794 som urtekræmmer på 
Christianshavn. Gennem generationer kom virksomheden 
til at omfatte mange fabrikker inden for lim, olie og reber-
bane samt et skibsværft. 
Adr: Christianshavns Vold, neden for Elefantens Bastion ved 
Torvegade

De elskelige christianitter

Skulpturen er udført af Hjalmar Sonne (1915–2007) i 1968 
i anledningen af Christianshavns 350 års jubilæum. 
Værket er hugget i relief ind i en granitblok, som stadig 

fremstår tydelig. Relieffet viser to figurer i kærlig om-
favnelse.  Skulpturen er anbragt på en lav granit-sokkel med 
skibsrelieffer på to sider og relieffer af en stili-seret bro på 
for- og bagsiden. Et symbol på øens betydning for sejlads og 
uafhængighed. Der er tre hænder for meget i omfavnelsen og 
skulpturen symboliserer på dette sæt uendelig elskelighed.  
På granitblokkens bagside: “DE ELSKELIGE/CHRISTIAN-
NITTER/ 1618-1968”

Det er Hjalmar Sonne selv, som har skænket monumentet 
til kommunen. Han var ikke uddannet kunstner, men in-
geniør. Han havde dog stor interesse for kunst og startede 
med at male og lave keramik. I 60’erne gik han over til at 
hugge i granit, og hans skulpturer kan ses over hele landet.  
Den mest berømte er springvandet Æ hav, der står ved 
Nordisk Gummibådsfabrik i Esbjerg.
Han var født på Christianshavn i en børnerig familie med en 
far der var kunstmaler. Senere slog han sig ned i Esbjerg, 
hvor han var kommuneingeniør i 40 år. 
Adr: Christianshavns Vold, neden for Elefantens Bastion ved 
Torvegade

Nulpunkt Amagerport

I det meste af ver-
den har man brugt 
milepæle som en  af-
standsmarkering langs 
en vej. I Danmark blev 
milepæle opsat ved hele 
og ofte også ved halve, 
kvarte og trekvarte 
mil. Milepælenes an-
førte afstande måles fra 
definerede  nulpunk-
ter, gerne markeret 
med  nulpunktsten.  
Ifølge Vejforordningen 
af 1793 var udgang-
spunktet for måling af 
afstandene til og fra 
København på yder-
siden af byens porte. I 
København findes ved 
de fire byporte nulpunktssten, der markerer afstanden til 
byer omkring København. Den nuværende nulpunkts- el-
ler kilometersten er derfor opstillet i nærheden af, hvor 
Amagerport i sin tid stod. I 1907 blev der indført metersys-
tem, hvorfor milestenene blev erstattet af  kilometersten. 
Foreningen til Hovedstadens Forskønnelse udskrev i 1910 
en konkurrence om udkast til nye nulpunktsstene. Jensen-
Klint vandt med et forslag, der foruden kilometer-og tikil-
ometersten indeholdt nulpunktsten. Nulpunktstenen er stor 
rektangulær og af granit. Skrifttypen er i Jugendstil og de 
er ens for hele landet. 

Nulpunkt Amagerport er opført i 1920. På soklens for-
side står med indhugget skrift følgende: “MAALINGENS/ 
NULPUNKT/ 9,2 M SØ•FOR/ DENNE•STEN/HVOR•DEN• 
GL:/BYPORT•STOD”; på v. side: “KASTRUP./5,3 KM AD/
KASTRUP-/VEJEN”; på bagsiden: “ST: MAGLE/BY•8,8 
KM/DRAGØR/11,1 KM”; på h. side: “TAARNBY. 5,1 KM 
AD/ENGLANDS-/VEJEN”. 
Jensen-Klint var uddannet bygningsingeniør og havde også 
modtaget undervisning på Kunstakademiets malerskole. 
Han havde stor succes som arkitekt og har kunstnerisk 
været bredt omkring. 
Adr: Torvegade lige ved Elefantens Bastion.

Skattejagt på Christianshavn
Bliv din egen kunstguide på Havnen. Vil du imponere familie og venner 
med dit store lokalkendskab?  Planlæg din egen kombinerede kunst- og 
vandrerute rundt på øen. Besøg undervejs de mindesmærker og monu-
menter Københavns Kommune gennem årene har doneret til bydelen. Det 
indbyder samtidig til historiske nedslag i Christianshavns spændende og 
dramatiske historie.
Det er sikkert ikke mange, der i det daglige ræs ænser de opstillede monu-
menter – de er der bare! Men det kan være sjovt at stoppe og kigge. Og med 
al respekt for de uendelig mange professionelle rundvisninger man støder 
på her i området, så er det da sjovere og langt mere lærerigt at lave dem 
selv.

Grønlandsmonumentet er placeret midt på Torvet. Det 
består af tre statuer. Den midterste og høje skulptur viser 
en grønlandsk fanger foran sin kajak, hvori der ligger en 
oppustet svineblære. Til venstre står der en skulptur af 
to grønlandske kvinder som er i gang med henholdsvis at 
flænse en sæl og rense en torsk. Til højre vises to kvinder i 
nationaldragt, Den ene holder udkig, den anden fanger små 
laksefisk, kaldet angmagsætter, der i yngletiden kommer så 
tæt på kysten, at de kan fanges med håndnet.

Statuerne er skabt af billedhugger og maler Svend Rath-
sack (1885-1941)mellem 1932 – 1938. Han havde rejst i 
Grønland og var meget optaget af landet. Derfor undrede 
han sig over, at der ikke fandtes noget monument i DK som 
symbol for grønlænderne som folk og som etnisk minoritet 
indenfor rigsfælleskabet. Derfor forelagde han skitserne 
for København Kommune, som bestilte dem til opførelse på 
Christianshavns torv. Placeringen var åbenlyst med bag-
grund i bydelens tætte tilknytning til Grønland via Kgl. 
Grønlandske Handel.

Temaet lå i tiden. Knud Rasmussen havde i 1924 afsluttet 
den 5. Thuleekspedition og blev nu dyrket som national og 
international helt. 
Diskussionen mellem Norge og DK vedrørende Grønlands 
tilhørsforhold var ligeledes på sit højeste.
Monumentet er opført i bornholmsk granit og med realistisk 
formsprog. Værket er opsat i 1938.
Adr: Christianshavn Torv

Områdets mindesmærker og 
monumenter 

Faktisk er Christianshavn historisk set relativ fattig på 
monumentale mindesmærker.
Koncentrerer man sig om de kommunalt ejede i København, 
kan man på et oversigtskort se at langt de fleste er placeret 
i indre by og op mod Østerbro. 

Historisk set boede borgerskabet i den indre by og nor-
dpå, mens fattige arbejdere beboede Nørrebro, Vesterbro og 
Christianshavn. Også kunstnerisk blev der med hensyn til 
placering af monumenter investeret i de ”rige” bydele. Derfor 
skal vi værne om de monumenter, der findes i bydelen, og 
glæde os over at Havnen trods alt har det mest unikke og 
monumentale af alle værker: Vor Frelser Kirkes tårn

Grønlandsmonumentet
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På den anden side af Torvegade i voldskrænten hat Stad-
sarkitektens Direktorat opsat en mindetavle i granit på det 
sted, hvor den tidligere Amagerport var placeret. 
Mindetavlen har følgende inskription: “HER STOD CHR 
IVs AMAGERPORT OPFØRT 1625 OMBYGGET 1724/
NEDREVET 1857 STENSÆTNINGEN ANGIVER CHR. IVs 
VOLD/ANLAGT 1618 AFDÆKKET VED TORVEGADES 
UDVIDELSE 1936”.

Forfatteren Martin Andersen Nexø

Portrætstatuen af forfat-
teren Martin Andersen 
Nexø (1869 – 1954) er 
skabt i bronze og granit 
af billedhuggeren Knud 
Nellemose (1908 – 1997).
Den er i halv figur og 
stilmæssig naturali-stisk. 

Den blev opsat i 1969 i 
anledningen af 100-året 
for digterens fødsel. Plac-
eringen på volden lige 
ud for Skt. Annæ Gade 
skyldes, at det er i denne 
gade Andersen Nexø blev 
født d. 26,juni 1869.
På bronzefigurens bag-
side f.n.t.h.: “KNUD/
NELLEMOSE 1954-69”, 
På granit-soklens forside 
med indhugget skrift: “MARTIN/ANDERSEN NEXØ/ 1869 
1954”. På bronzefigurens bagside f.n.t.h.: “DBB CIRE-
PERDUE”

Martin Andersen Nexø var det fjerde af elleve børn i en 
meget fattig familie. Da han var 3 år flyttede familien til 
Lægeforeningens boliger på Østerbro og fem år senere til 
Bornholm.
Hans forfatterskab skildrer fattigdom og dyb social uretfær-
dighed omkring år 1900. Det er båret af dyb indignation på 
vegne af de dårligste stillede. Han fastholdt dog en tro på, 
at revolutionære kræfter og retfærdigheden til sidst ville 
sejre. Hans hovedværker er: “Pelle Erobreren” og “Ditte 
Menneskebarn”

Billedhuggeren Knud Nellemoses værker ses mange steder 
i København. Som billedhugger beskæftigede han sig med 
den naturalistiske menneskefigur og portrætbusten. Han 
startede som bladtegner og sportsjournalist og har udført 
mange skulpturer af boksere, fodboldspillere og atleter.
Adr: Christianshavns Vold ud for Skt. Annæ Gade

Christian IV

Gå ind gennem porten 
til Chr.havns Gymna-
siums Anneks, der kan 
man i et vindue under 
en trappe se denne 
sjove statue. 

Christ ianshavns 
grundlægger  s tår 
rank og voluminøs, i 
meget genkendelig og 
fast form. Skulpturen 
er udført i polykrom 
mosaik. Kongen kan 
genkendes på den 
store næse, fletnin-
gen, de langskaftede 
støvler og den store 
kniplingskrave. På 
brystet bærer han ele-
fantordenen, hvor snablen udgøres af hanken fra en kop og 
halen af tuden fra et dukkestels tepotte. I hånden holder han 
en model af en af Christianshavns gamle købmandsgårde. 
Det er således som bydelens grundlægger, han er fremstil-
let. Statuen blev i 1958 skænket til København Kommune 
af firmaet P. Brøste.

Den har været placeret forskellige steder.Dens nuværende 
placering skal sikre den mod ødelæggelse. For at få plads 
til den under trappen, har man desværre været nødt til at 
skære en del af soklen. Den ophøjede regent ville nok have 
foretrukket en højere sokkel og mere pompøs placering. 

Kunstneren bag er maler og billedhugger William Frideri-
cia (1909-1996). Han malede især opstillinger og figurer. 
I 1950’erne skabte han af potteskår og andre kasserede 
materialer, ud over nærværende skulptur, en række andre 
underfundige polykrome skulpturer og relieffer.
Adr: Chr.havns Gymnasium Anneks, Prinsessegade

Abegruppe

I Christianshavns Gymnasiums lille gårdhave mod hjørnet 
af Prinsessegade og Bådsmandsstræde er denne lille, men 
udtryksfulde, skulptur opstillet. Den blev af kunstneren 
testamenteret til Københavns Kommune i 1963. Den er 
udarbejdet i kunststen og viser en bavian der omsorgsfuldt 
holder sin unge i favnen. Formen er realistisk og dyre-
gruppe og sokkel er støbt ud i ét. Halerne hænger dekorativt 
ned over soklen foran og bagtil. Hvis man vi se skulpturen, 
må man desværre henvende 
sig til skolens kontor og bede 
om at låne en nøgle, da gård-
haven er aflåst.

Kunstneren bag er In-
geborg Plockross Irminger 
(1872–1962). Hun gik på 
Kunstakademiets Kunst-
skole for kvinder og arbej-
dede i en periode for den 
kendte billedhugger Vilhelm 
Bissen. Senere arbejdede 
hun for Bing & Grøndahl. 
Her udførte hun små gla-
serede statuetter af børn og 
dyr. Især aber fascinerede 
hende og findes også i mange 
porcelænsudgaver.
Adr: Chr.havns Gymnasiums gårdhave, hjørnet af Prinsessegade 
og Bådsmandsstræde

Mindestøtte for Willy Trosborg 
(1914-45)

Mindestøtten er udarbejdet i bronze og bohusgranit i 1945. 
Opført til minde om 
Arthur Willy Trosborg. Han blev dræbt under ildkamp med 
tyskerne fra Bådsmandsstrædes Kaserne 5. maj 1945. Han 
var blevet medlem af det kommunistiske parti i juni 1941, 
umiddelbart efter at partiet var blevet forbudt af tyskerne. 

På bronzepladen er indgraveret med reliefskrift: “HER 
FALDT I KAMP/FOR/DANMARKS FRIHED/WILLY 
TROSBORG/DEN 5 MAJ 1945/DIN INDSATS VAR/IKKE 
FORGÆVES”

Bronzepladen er opsat af medlemmer af AMPA, Amager 
Partisanerne, som var en modstandsgruppe med rødder i 
den kommunistiske BOPA-gruppe.
Frihedsbevægelsens kompagni B1 under AMPA kom mor-
genen den 5. maj til Christianshavns Gymnasium, hvor 
en del af skolens lokaler var 
stillet til rådighed for kom-
pagniet. Kompagniets chef 
var Willy Trosborg. I løbet 
af dagen kom det rundt om-
kring i kvarteret til ildkamp 
med dels soldater fra den 
nærliggende Kaserne og dels 
med Hipofolk, som havde 
gemt sig i en lejlighed. En 
fodgænger, Aksel Hugo Re-
imer blev skudt i Overgaden 
o/V (mindetavle på muren 
ved nr. 56), og brandmand, 
Erik Ekmann blev skudt i 
Brobergsgade (mindetavle 
på muren ved nr. 11)
Se en personlig skildring 
af forløbet på http://www.
chrarkiv.dk/a-g/2-verden-
skrig-paa-christianshavn/1480-2/.
Adr: Lille anlæg i Prinsessegade bag Chr.havns Skoles gymnas-
tiksal (kan pt ikke ses  grundet skolerenovering).

Theophilus Hansen (1813-91)

Denne såkaldte portrætherme (efter græsk forbillede) 
gengiver den kendte arkitekt Theophilus Hansen (1813 – 
1891). Busten er udført i bronze med en sokkel af granit. 
Skønnes at være fra sidste halvdel af 1800 - tallet.
Theophilus Hansen var uddannet på kunstakademiet. 1838 
rejste Theophilus Hansen til Athen og fungerede her som 
lærer på Athens Polytekniske Læreanstalt. Han var stærkt 
inspireret af den græsk klassiske bygningsstil. Senere blev 
han professor ved Kunstakademiet i Wien. Begge steder 
tegnede han en række monumentale offentlige bygninger, 
f.eks. Parlamentsbygningen i Wien og Nationalbiblioteket 
i Athen, begge i nyklassicistisk stil.  

Kunstneren bag busten er Edvard Harald Bentzen som 
var elev hos den kendte billedhugger H. V. Bissen. Han 
arbejdede både som billedhugger og genremaler og er kendt 
for en række portrætter til gravmæler. Omstændighederne 
omkring bustens erhvervelse kendes ikke, men ifølge 
Københavns Kommune: ”stod det i en årrække ved ind-
gangen til Kommune Teknik København i Ragnhildgade. 
Der er gennem årene gjort flere forsøg på at give værket 
en mere værdig placering. Kunstakademiets Arkitekt-
skole takkede efter udflytningen til Holmen ja til at lade 

busten opstille på et 
grønt område. Man kan 
sige, at han er vendt 
tilbage til den institu-
tion, hvorfra han blev 
uddannet”.  Busten er 
stadig lidt svær at finde 
frem til, måske sigende 
i forhold til den sta-
tus, der i dag i arkitek-
tkredse tilskrives de 
pompøse, monomentale 
neoklassiske bygnings-
værker, Hansen i sin tid 
udførte i Wien. Det kan 
forbigående bemærkes, 
at der ved indgang til 
Arkitektskolens hoved-
indgang er placeret en 

buste af arkitekten Kaj Fisker, der var eksponent for den 
internationale funktio-nalisme.

I forbindelse med den nye placering tegnede Morten 
Stræde en kannelleret sokkel til busten, som en refe-rence 
til den græske søjle og arkitektens dyrkelse af det klas-
sicistiske formsprog.
Adr: På plænen bag Søndre Kontorbygning, Philip de Langes Allé 
11

Slaget på Reden 1801

På flådestationen Holmen står det mest monomentale 
værk på Christianshavn. Mindestøtten er da også først 
kommet til området i 1997, og kan vel godt siges at være 
sat lidt i skammekrogen her. Tidligere har det stået på 
Kastellets voldanlæg. Da dette blev renoveret, kom værket 
til at fremstå ifølge kommunen som et : ”stilmæssigt frem-

medelement”.
Mindestøtten blev udarbejdet af arkitekt og kunsthånd-
værker Thorvald Bindesbøll (1846 – 1908) i 1902. I 
forbindelse med hundredåret for slaget ved Reden den 
2. april 1801, blev der udskrevet en konkurrence om et 
monument til minde om de faldne. Vinder blev Thorvald 
Bindesbøll, og monumentet blev opsat i 1902 på Kas-
tellets flagbastion, senere en del af Langelinieparken. 
Monumentet er i bronze og granit og formsproget 
er det romantiske, i DK kaldt for skønvirkestilen.  
Værket symboliserer fortøjningspælene, som fastholdt 
blokskibene under søslaget. De spærrede så klodset for Kas-
tellets kanoner, at der ikke kunne skydes frit mod fjenden. 
Slaget på Reden var et søslag mellem en engelsk og dansk 
flåde. Det foregik ved Københavns Red, som var en åben 
ankerplads ud for København. Englænderne var talmæs-
sigt en overlegen fjende, der havde langt flere kanoner. Der 
blev kæmpet i flere timer og det endte med, at den danske 
flåde blev ødelagt.

I folkemunde blev mindestøtten hurtigt døbt “Peberbøs-
sen” eller “Fortøjningspælen”.
På soklens h. side t.h. med indhugget skrift: “TH. BINDES-
BØLL/1846-1908”; f.o. på søjlen hele vejen rundt med ind-
hugget skrift: “2DEN APRIL:1801”
Bindesbøll har desuden tegnet ejendommen: Bombebøssen 
på Christianshavn i 1891.
Adr: Flådestation Holmen, Nyholm, A.H. Vedels Plads, midt på 
Marinekasernens gårdsplads

Jette Højbjerre
jettehojb@gmail.com

Et par spørgsmål, hvis Københavns kommune nu fandt 
en pose penge i forbindelse med fejringen af 400 års 
jubilæet:

Hvad skal motivet være?
Hvor skal monumentet placeres? 
Hvem skal udføre kunstværket?
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Christianshavns Lokalråd 
ønsker Christianshavn et 
stort tillykke med de 400 
års fantastiske udvikling fra 
sandrevler og sumpområder 
til et mere og mere tætbebyg-
get boligområde. 

Lokalrådet har siden 17. 
april 1968  deltaget i den 
store bevægelse fra en vel-
brugt, nedslidt bydel til et 
moderniseret boområde, 
hvor de store industrier er 
blevet erstattet med ek-
sklusive boliger og kontor-
er. Lokalrådet har gennem 
årene gjort indsigelser imod 
overbebyggelse, forhandlet 
med grundejere og politikere 
og skabt og samarbejdet med 
mange slags netværksgrup-
per for lokale sager.

Lokalrådet  har  stadig 
et godt samarbejde med 
netværksgrupper i bydelen, 
hvor der stadig arbejdes på 
et bedre trafikmiljø på Chris-

tianshavn. Der arbejdes 
også hårdt på at få et godt 
plejecenter på Christian-
shavn, hvor Lokalrådet har 
foreslået flere store tomme 
bygninger i bydelen, bl.a. 
Miljøstyrelsens bygning i 
Strandgade, som er ved at 
blive tømt. Lokalrådet har 
været medvirkende til, at det 
er blevet besluttet i Borger-
repræsentationen at oprette 
et plejecenter på Christian-
shavn. Lokalrådet forestiller 
sig, at det må være muligt 
at opfylde dette løfte inden 
for dette nye Sundheds- og 
Omsorgsudvalgs 4 år som 
udvalg, især fordi det er 
meget påtrængende i en 
bydel med ca. ¼ beboere 
over 60 år.

Lokalrådet og Christian-
shavn mistede 8. januar en 
af sine store støtter, Poul 
Christoffersen, eller Drage 
Poul, som han også blev 
kaldt. Poul var en  aktiv 

person, der både støttede 
Beboerhuset i dets mange 
års kamp for at blive et 
selvstændigt hus, han deltog 
i de mange netværksgrupper 
for et bedre Christianshavn 
og han skabte stor festlighed 
og glæde ved sine mange 
drageopsætninger, som man 
i perioder kunne se ud over 
havnen. Drage Poul vil blive 
savnet!! Æret være hans 
minde.

Christianshavns Lokalråd 
kan kontaktes gennem for-
manden, Jane Lytthans, på 
tlf. 3254 9226 og hjemmes-
iden kan ses på www.chris-
tianshavnslokalraad.dk  

Nyt fra Lokalrådet
Februar 2018

Den forhenværende minister 
Helge Sander og erhvervs-
manden Lars Seier Chris-
tensen arbejder fortsat på 
højtryk for at få Formel 1 til 
København i 2020. Et løb, 
der efter planen skal foregå 
i Københavns gader med en 
rute, der blandt andet bety-
der, at racerbilerne skal køre 
gennem Torvegade. 

Formand for Christian-
shavns Lokaludvalg Poul 
Cohrt forstår ikke, hvorfor 

Formel 1-løbet stadig er et 
tema for København.  

”Jeg er forundret over, vi 
stadig hører om Formel 1-løb 
gennem Christianshavns 
beboelseskvarterer. Det er 
udtryk for en mangel på 
respekt for de tusindvis af 
beboere, det vil gå ud over. 
Opsætning, nedtagning, 
afspærringer, testkørsler 
samt selve løbet vil lægge 
Christianshavn ned i op mod 
en uge. Det vil skabe alt for 

mange unødige problemer. 
Hensynet til christianshav-
nerne bør veje tungt, når 
Københavns Kommune skal 
tage stilling til, om et Formel 
1 løb i København er en god 
ide.” udtaler Poul Cohrt, for-
mand for Christianshavns 
Lokaludvalg.  
 
For yderligere information 
kontakt Poul Cohrt på tlf. 
31 55 75 89.

Vi skriver 2018. Hvad bring-
er det nye år? Der er ingen 
tvivl om, hvor EU går hen. 
EU- kommissionens nytårs-
forsæt er mere centraliser-
ing, mere EU-stat!

Allerede 13. december 
sidste år løftede EU – Kom-
missionen sløret for planer 
om yderligere integration 
af medlemslandene. Den 
er kommet med en pakke, 
som skal give dybere har-
monisering i EU og i den 
Økonomiske og Monetære 
Union. (ØMU) 

Det skal blandt andet 
ske ved at indføre en EU-
økonomi- og finansminister. 
Finansministeren skal både 
være næstformand i Kom-
missionen, formand for Euro-
gruppen og repræsentere EU 
i internationale fora, samti-
dig med at ministeren skal 
sikre, at medlemslandene 
gennemfører økonomiske 
reformer. En enkelt mand 
samler magtens tråde. 

Derudover vil Kommis-
sionen gøre Finanspagten 
fra 2012 til EU-lov. En pagt, 

som Danmark, der ikke 
euroland, har tilsluttet sig. 
Den har vist sig at betyde 
nedskæringer i de offentlige 
budgetter.

11. december skrev 25 EU 
- lande under på et samarbe-
jde (PESCO), som skal sikre 
øget militært samarbejde. 
Danmark har sit forsvars-
forbehold, men i Lissab-
ontraktaten, som er EU’s 
grundlov, står der på side 
46, at: ”Medlemsstaterne 
forpligter sig til gradvis 
at forbedre deres militære 
kapacitet”.

Dertil kommer forslaget 
om en ”Europæisk Social 
Søjle”. 20 punkter, der lyder 
harmløse, men som betyder, 
at EU også får myndighed 
over arbejdstagerforhold og 
sociallovgivning.

Mere indblanding i og 
myndighed over økonomi, 
forsvar, arbejdsmarked og 
sociallovgivning. Tilbage for 
den enkelte nationalstat er 
blot at implementere direk-
tiver og forordninger fra EU. 

D e  t y s k e  s o c i a l -

demokraters formand, Mar-
tin Schultz, siger lige ud, 
at han ønsker sig Europas 
Forenede Stater senest i år 
2025. Med disse sidste udspil 
er det sandsynligt, at han får 
sit ønske opfyldt.

Dansk Folkepartis retsor-
dfører, Peter Kofod Poulsen, 
Bertel Harder, Venstre, og 
Leif Mikkelsen, Liberal Al-
liance, mener, at antallet 
af Folketingsmedlemmer 
kan reduceres. Klart nok. 
Alt, der bliver tilbage, er at 
implementere lovgivning fra 
Bruxelles. 

I Folkebevægelsen mod 
EU, Christianshavn/Indre 
By-komiteen kæmper vi 
mod en EU-stat. Danmark 
kom ind i EU sammen med 
Storbritannien. Lad os følge 
dem. Det haster.  De har sagt 
”Brexit”. Vi siger ”Daxit”. 

Mener du også, at Danmark 
skal ud af EU, så meld dig 
ind i Folkebevægelsen.

Tekst: Hanne Micheelsen

EU-kommissionens nytårsforsæt

Formel 1 og beboelse hænger ikke sammen

Inderhavnsbroens popu-
laritet har overrasket posi-
tivt, idet den bliver benyttet 
af endnu flere cyklister og 
fodgængere, end det var for-
ventet, før broen åbnede. Der 
kører dagligt over 14.000 
cyklister på broen, som også 
er blevet en velbesøgt tu-
ristattraktion – og turis-
terne kommer både til fods, 
og også på lejede cykler og 
segways.

Den store succes betyder 
dog, at der er et meget stort 
pres på trafikafviklingen, 
især på det sted, hvor Inder-
havnsbroen lander på City-
siden i vejkrydset Havne-
gade/Nyhavn. Teknik- og 
Miljøforvaltningen har 
allerede i foråret lavet no-
gle mindre ændringer i ve-
jkrydset, men der er stadig 
udfordringer, når de mange 
cyklende og gående skal 
færdes mellem hinanden. 
Derfor vil forvaltningen 
nu regulere forholdene yder-

ligere for at forbedre trafik-
sikkerheden. 

I dag er overgangen mel-
lem Inderhavnsbroen og 
Nyhavn udformet som et 
såkaldt ”shared space” – dvs. 
det er et areal med blandet 
trafik. Når der er så megen 
trængsel, er det dog svært i 
praksis at deles om pladsen, 
og fodgængerne kommer 
ofte til at gå på tværs af 
cykeltrafikken. Forvaltnin-
gen har allerede opsat lette 
hegn mellem stolperne for 
at adskille fodgængere og 
cyklister. Herudover vil der 
blive etableret en midterhe-
lle imellem de to cykelbaner 
i hver sin retning, så fodgæn-
gere kan opholde sig på hel-
len, mens de orienterer sig i 
de to cykelretninger.

Derudover vil forvaltnin-
gen ændre udformningen, 
så cyklisterne får fortrinsret 
til køre mellem Nyhavn 
og Inderhavnsbroen, mens 
fodgængerne kun skal kunne 

krydse cyklisternes rute på 
et indsnævret overgangsst-
ed, hvor det er markeret, 
at her kører der cyklister. 
Ændringen skal således 
give fodgængere en tydelig 
bane, hvor de kan krydse 
strømmen af cyklister, frem 
for at de går mere tilfældigt 
på kryds og tværs. Samtidig 
vil belysningen blive for-
stærket, sådan at krydsning-
spunktet fremstår tydeligt 
hele døgnet. Rent praktisk 
kommer forvaltningen til at 
erstatte nogle af fliserne for 
enden af broen ved Nyhavn-
siden med asfalt, så det også 
på den måde bliver mere 
tydeligt, hvor cyklisterne 
kører.

Arbejdet med at forbedre 
trafiksikkerheden ved In-
derhavnsbroen forventes at 
blive udført i første halvdel 
af 2018.  

Tekst: TMF

Bedre landingsplads til Inderhavnsbroen

Christianshavns Lokaludvalg holder Christianshavnermøde om 
et fotografisk kulturcenter på Papirøen. I planerne indgår 
muligheden for at få Christianshavns Bibliotek til Papirøen.

Kultur- og Fritidsforvaltningen og Fotografiska præsenterer
projektet.

Tid og sted
Torsdag den 8. februar kl. 19.30-21.30 i Hal C, Arsenalvej 6. 

Alle er velkomne.            www.christianshavnslokaludvalg.kk.dk

KULTURCENTER MED BIBLIOTEK 
PÅ PAPIRØEN
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Christianshavns Lokaludvalg er nedsat af borger-
repræsentationen efter indstillinger fra lokalområdet.
Lokaludvalget fungerer som bydelens officielle repræsen-
tation (inkl. nogen lokal myndighedsvaretagelse) og er 
især bindeled mellem bydelens borgere og rådhuset.

En aktiv periode har ramt os 
siden nytår. Mange og tunge 
sager kræver stillingtagen. 
Så læs dette grundigt og lad 
os høre jeres meninger – det 
er det, vi er der for!

Men året startede med Ny-
tårskuren – større og bedre 
end nogensinde. Men det 
jo også nu, den officielle 
fejring af Christianshavns 
400-årige eksistens er skudt 
i gang. Se mere herom andet-
steds i avisen

Vort elektroniske borger-
panel er fornyet og opda-
teret – og har stadig rigtig 
god opbakning. Men det 

kan altid blive bedre. Har 
du lyst til at blive rådspurgt 
omkring vigtige sager for 
bydelen, så tilmeld dig på 
vor hjemmeside,

Nu starter maskinerne på 
Papirøen og de storslåede 
planer skal rulles ud. En 
krumtap er de kulturelle 
aktiviteter, herunder bibli-
otekets evt. udflytning. Vi 
holder borgermøde herom 
8/2 – så kom og giv dir besyv 
med.

Nu ruller den nye Metro 
snart og gør en række buslin-
ier overflødige. Det påvirker 
også Christianshavn, så vi 

har holdt et borgermøde 
herom i januar. Inden vi 
afgiver høringssvar, er det 
også planen at rådspørge 
borgerpanelet, så vi er sikre 
på  at være i samklang med 
borgerne.

Det er også planen at akti-
vere borgerpanelet med hen-
blik på det planlagte Formel 
1 løb henover vor bydel. 
Sagen blev rundet i sommer, 
hvor stemningen i CLU over-
vejende var imod. I mellem-
tiden har der været en del 
lobbyarbejde om emnet, bl.a. 
har nogle forsøgt sig med en 
Facebookafstemning, hvor 
man ikke kunne aktivere 

knappen for nej tak. Det er 
på tide at få fast grund under 
fødderne her – så borgerpan-
elet synes at være løsningen.

Vores torv, på trods af liftet 
for få år siden, fungerer ikke 
godt nok, hverken socialt el-
ler som midtpunkt for byde-
len. Et tværgående udvalg 
vil prøve at løbe sagen i gang 
igen. Til den ende holdes 
der borgermøde 26/2 i Bebo-
erhuset. Så også her vil du 
være mere end velkommen.

B&Ws gamle adminstra-
tiosbygning – Ørkenfortet 
– bliver forladt af Nordea og 
skal derfor nyttiggøres på 

anden vis. Med uanstændig 
kort høringsfrist har LU fået 
sagen til udtalelse. Der er 
både tale om drastisk forøget 
byggeprocent og flere etager. 
Vi vil gøre vort bedste for 
at give et godt og fornuftigt 
svar,

Og så skal det ikke glemmes, 
at der nu skal vælges nyt 
LU. De 15 af udvalgets 23 
medlemmer vælges blandt 

borgere, indstillet af lokale 
aktiviteter, Indstillingsfris-
ten er 22. Februar. Hent 
tilmeldingsblanketter på vor 
hjemmeside og få fornøden 
vejledning af sekretariatet,

poul.

Christianshavns Lokaludvalg inviterer til offentligt visionsmøde 
om, hvordan vi løfter Christianshavns Torv. På mødet skal vi 
tale om, hvordan vi sammen kan gøre Christianshavns Torv til 
et bedre torv for alle. 

Tid og sted
Mandag den 26. februar kl. 19.30 - 21.30 
i Christianshavns Beboerhus, Dronningensgade 34.

Alle er velkomne.            
www.christianshavnslokaludvalg.kk.dk

VISIONSMØDE OM 
CHRISTIANSHAVNS TORVVALG TIL 

CHRISTIANSHAVNS 
LOKALUDVALG

TILMELD DIG SENEST 22. FEBRUAR
HVIS DU VIL MED TIL VALGMØDE 8. MARTS

PÅ VALGMØDET KAN DU STILLE OP TIL LOKALUDVALGET 
ELLER VÆRE MED TIL AT VÆLGE DE FREMTIDIGE MEDLEMMER.
LÆS MERE PÅ WWW.CHRISTIANSHAVNSLOKALUDVALG.KK.DK

Nyt fra Lokaludvalget - Februar 2018
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Arbejdermuseet viser 
særudstillingen Stop 
slaveri! (31/3 2017-2/4 
2018), som er en udstill-
ing om slaveri, frihed-
skamp og lighedskamp i 
fortid og nutid. 
 
Udstillingens nutidsafsnit er 
udviklet i samarbejde med 
forskellige organisationer 
som på forskellig vis arbejder 
med at bekæmpe moderne 
slaveri. Disse partnerskaber 
har bl.a. udmøntet sig i en 
række pop up-udstillinger.
 
Den fjerde og sidste pop up 
har titlen Frihed! Lighed! 
og Børneslaveri? og sætter 
fokus på det tunge tema børn 
og slaveri. Udstillingen er 

skabt i samarbejde mellem 
skoletjenesten på Arbej-
dermuseet og 75 unge fra 
skole- og gymnasieklasser 
i Københavnsområdet: 10. 
klasse fra Ungecenter2610 
i Rødovre samt 1.g billed-
kunst fra Christianshavns 
Gymnasium og 2.c fra Gefion 
Gymnasium i København. 
UNICEF International har 
bidraget med ekspertviden 
på området.
 
Pop up-udstillingen præsen-
terer nogle af årsagerne til, 
at 10 millioner børn på ver-
densplan er fanget i moderne 
slaveri. Den præsenterer 
også en række ekspertud-
sagn om mulige løsninger på 
problemet. De unges bidrag 

er en række værker, som for-
tolker og formidler begrebet 
frihed, og ønsket er på den 
måde at skabe håb for og tro 
på fremtid uden børnesla-
veri. De unge medskabere 
er blevet undervist i slaveri 
i fortid og nutid på Arbejder-
museet og har diskuteret og 
reflekteret over emner og 
begreber som slaveri, frihed, 
menneskerettigheder - og 
handlemuligheder. 
 
D. 31/1 2018 er der ferni-
sering for Frihed! Lighed! 
og børneslaveri? Udover 
muligheden for at se den 
nye pop up-udstilling vil der 
være taler og musik – DJ 
Sixtens fætter (til daglig 
gymnasielelev på Gefion) 

spiller og Fabeldyret giver 
koncert - og de unge kan 
møde frivillige fra bl.a. Am-
nesty og Fairtrade, som 
fortæller om deres arbejde 
med unge frivillige i kampen 
for menneskerettigheder og 
mere fair arbejdsvilkår.
 
Pop up-udstillingen er spon-
soreret af BUPL’s Solidar-
itetsfond. Derudover har 
Danish Minies, Søbogaard, 
Ben & Jerry’s sponseret 
lækkerier til ferniseringen.

Frihed! Lighed Og børneslaveri? 
Unge skaber udstilling på Arbejdermuseet 

Hvor: Arbejdermuseet, Rømersgade 22, 1362 København 
Fernisering: 31/1 16-19
Udstillingen vises i perioden: 1/2-2/4 2018

Kom og få sat gang i er-
indringer om dit kvarter 
og din by. Hvad lavede 
og tænkte du på en helt 
almindelig dag for 10, 
20, 30 eller 60 år siden? 
Eller sidste sommer? Er 
der særlige begivenheder 
eller mennesker,  du 
husker? Særlige steder? 
Hvad kan du savne fra 
dengang?

Husk, at det som kan synes 
trivielt i dag, engang vil blive 
kulturhistorie

Du vil få nogle basale skriv-

Husker du… 
Christianshavnerhistorier? 

etips og lejlighed til at refle-
ktere over fortid og nutid. Vi 
vil især have fokus på erin-
dringer fra Christianshavn, 
men alle er velkommen, så 
man kan skrive om sin egen 
bydel/hjemstavn. Vi vil være 
meget glade for at måtte bru-
ge dine tekster til fremtidig 
oplysning i arkivet, men du 
kan selvfølgelig også holde 
dem private. 

NB! Tag en genstand og et 
billede med, som betyder 
noget for dig, fra perioden 
du vil fortælle om.

Christianshavn lokalarkiv holder 
skrive- og fortælleværksted i 
Vagthuset.

Skriveværkstedet foregår 
i Vagthuset Torvegade 75 
  
Lørdag den 3. februar   
2018 kl. 10.30-12.30 
Lørdag  den 17. febru-
ar  2018 kl. 10.30-12.30

D e l t a g e l s e  e r  g r a t i s . 
Tilmelding til lokalarkivet@
chrarkiv.dk  eller i Vagth-
uset.
 
Underviser er Roberta Mon-
tanari,  journalist, forfatter 
og proceskonsulent. Hun har 
bl.a. i en årrække skrevet for 
Kristeligt Dagblads sektion 
Liv & Sjæl. 

Roberta Montanari

Holmens Kanal Afdeling
45 12 60 00

Om 2 minutter
har vi en aftale
Nu kan du selv booke møde med os online - nemt og hurtigt. Du 
vælger rådgiver og tidspunkt, og om mødet skal foregå online eller 
hos os. Book møde i den nye mobilbank eller på danskebank.dk. 
Så har vi en aftale om 2 minutter.

www.danskebank.dk/book-møde

Hun har holdt skrivekurser 
i livshistorier og kreativ 
skrivning hos AOF, LOF, 
FOF m.fl. Desuden er hun 
meditationslærer og gammel 
christianshavner. 

Tekst: Asbjørn Kaasgaard
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Især den nye skibakke er 
meget dominerende. Flot 
ser den dog ud når bygnin-
gen ved solop- og solned-
gang reflekterer sollyset i de 
smukkeste røde farver, men 
resten af tiden er den meget 
grå og stjæler faktisk lidt af 
oplevelsen af, at vi befinder 
os på det gamle historiske 
voldanlæg. 

Da den i sin tid var på teg-
nebrættet var det meningen 
at der skulle laves grøn fa-
cade, og vi har i Christianias 
frie natur forening længe 
undret os over hvad der blev 
af dette. 

Det ville både pynte på 
bygningen og fremme lev-
eforholdene for fugle og in-
sekter.

Jeg fik fornylig chancen for 
at spørge ind til dette hos en 
ansat, og fik besked på at det 
er droppet, da det er for dyrt,  
idet det både skal vandes og 
vedligeholdes.

Man kan jo så bare håbe 
på at de får råd til dette 
ad åre.

Ellers går vinteren sin 
vante gang. Ræven har taget 
den første svaneunge, som 
under en flyveøvelse landede 
et forkert sted og da den ikke 
kunne finde ud af at flyve 
tilbage til forældrene, blev 

den jagtet på land af nogle 
fremmede voksne svaner,  
så ræven fik sig et nærende 
måltid.

De første forårstegn er 
begyndt at røre på sig, 
vintergækkerne titter frem 
nogle sparsomme steder, 
og vi kan nu se frem til at 
jorden vågner langsomt igen 
efter vinterens stagnation.

Det er derfor nu tid til at 
planlægge og gentage plastik 
opsamlings succesen ” REN 
VOLD” fra de sidste par år 
det bliver i år d. 10 marts, før 
fuglene bygger deres reder. 

Skriv det ind i kalenderen.
Det er super hyggeligt 

at være så mange ude og 
rykke samtidigt. Det giver 
en oplevelse af sammenhold 
at lave dette stykke arbe-
jde med sine naboer og ses 
efterfølgende tydeligt på de 
grønne områder, hvor kom-
munen ikke kan nå helt i 
bund.

Sidste år kom der folk 
både fra Amager og Islands 
Brygge og hjalp til, vi regner 
med der var over 100 men-
nesker, så man kan håbe at 
konceptet vil sprede sig til 
andre steder med tiden.

Det er Christianshavn 
miljøgruppe, Christianias 
frie natur, kommunen m.fl. 

der samarbejder om pro-
jektet. Der bliver fælles 
morgenmad i Beboerhuset 
og på Christiania kl.10, med 
uddeling af grabber og plas-
tiksække. Der bliver også  
udpeget forskellige områder 
der især trænger til en grun-
dig oprydning. 

Da vi lavede den første 
aktion for 2 år siden samlede 
vi omkring 2 ton plastik, 
hovedsageligt i rørskoven 
omkring Stadsgraven. Der 
kommer hele tiden nyt til, 
så det er et stort løft til 
kvarteret med denne forårs-
begivenhed. 

Nærmere info kommer i 
den næste Christianshav-
ner.

Et andet godt initiativ der 
er på vej er ”plastikposefri 
Christianshavn”, mere om 
det når den tid nærmer sig.

Læs mere om vores natur 
på vores hjemmeside: www.
christianias-frie-natur.dk

Billedet er taget 1 maj 1975. 
Det er teatergruppen Sol-
vognen der opfører: Slaget 
om Christianshavn, nede på 
Bådudlejningens planker.

De store papmaché hoveder 
forestiller Anker Jørgensen 
og Mogens Glistrup. 

Dronning Margrethe og 
Prins Henrik spilles af Sol-

vognsfolk.

Tekst og foto: Susanne Mertz

Naturklummen

Her i vinter sæsonen når træerne står nøgne i smuk-
ke silhuetter mod himlen, ser man tydeligt de nye 
bygninger der er skudt op omkring den nordlige del 
af voldanlægget.

Susanne’s Christianshavn

Din lokale IT Afdeling
Erhverv og privat support

Vi løser problemer med 
mail, netværk, printer, mistede filer, mobil oma.

Salg: 
Ny Mac eller PC Laptop fra 3299,-

Reparation:
 Diagnose 249,-
Timepris 899,-

Opgradering af Mac: 
Lynhurtig disk incl. re-installering

500GB fra 1999,- 
1TB fra 2499,- 

W: computerambulancen.dk T: 53 578 777
Dronningensgade 49, DK-1420 K
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I år er det 400 år siden vores 
bydel steg af havet. Hvilket 
ufatteligt slid det har været 
at afmærke, inddæmme og 
opfylde jorden under vores 
fødder. Fra og med 1618 
blev lave holme og lavvand-
ede områder omdannet til 
byggegrunde, gader, kana-
ler, bolværk og fæstningsvol-
de. Huse blev opført, torvet 
anlagt, kirker bygget og de 
første christianshavneren 
flyttede ind. 

Christianshavn har altid 
været i bevægelse – ikke 
altid fremad, der har også 
været krig, sult og epidemier 
– men mest frem, og altid i 
bevægelse. 

400 års-jubilæet startede 
6. januar med en flot fest 
og nytårskur arrangeret af 
Lokaludvalget og det særlige 
jubilæumsudvalg, som er 
nedsat af Christianshavns 
lokalhistoriske forening.  

Nordea-fonden støtter ju-
bilæet med et flot og fornemt 
beløb, som betyder at en 
række af de større, planlagte 
aktiviteter kan få et tilskud. 
Kulminationen bliver en stor 

festweekend for hele bydelen 
den 17.-19. august 2018. 
På idé- og tegnebrættet er: 
Opdækning på langbord 
gennem hele Torvegade, 
kunst- og loppemarked, 
musik og maleriudstillinger 
i gaderne, guidede byvan-
dringer og meget andet.

Kære læser: Sæt X i kalen-
deren i dén weekend. Det 
bliver bragende godt vejr.
Alle jubilæumsaktiviteter 
er baseret på, at foreninger, 
institutioner og andre frivil-
lige får en god idé og tager 
kontakt til ligesindede for 
at forberede og gennemføre 
arrangementet. Jubilæum-
sweekenden er et oplagt 
højdepunkt, men aktiviteter 
kan køres af tidligere, hvis 
det passer.

Tager bådelaug og sejlklub-
ber initiativ til en regatta? 
Kan musiksteder, kirker og 
musikere arrangere koncert-
er og friluftsmusik? Hvem 
arrangerer byvandringer 
med temaer om historie, 
kunst, berømte personer? 
Skal butikkernes vinduesud-
stilling have et 400 års tema? 

Gadeteater og film i fri luft? 
Kirkeklokkekoncert? Kul-
turbroen? 

I jubilæumsudvalget koor-
dinerer vi gerne, men har 
slet ikke kræfter til at fylde 
programmet ud: Det er fore-
ningerne, institutionerne 
og christianshavnerne selv, 
som skaber bevægelsen! 

Flere aktiviteter og for-
beredelser er allerede i gang: 
bogudgivelser, radioudsend-
elser (podcast) motions-løb, 
og mere vil komme. 

Brug Facebook (facebook.
com/chr400), skriv evt. til 
os på mail: christianshav-
n400aar@gmail.com og følg 
i øvrigt med i de kommende 
numre af denne avis.

CHRISTIANSHAVN
tandlægerne

LONE LANGE |  JENS THIEL
DRONNINGENSGADE 48, 1.SAL
1420 KØBENHAVN K

KONTAKT@LONELANGE.DK |   KONTAKT@JENSTAND.DK
TELEFON 3257 0019 |   WWW.GLADSMIL.DK

400 år i bevægelse
Af Morten Lind, 
400 års jubilæumsudvalget

Rådets medlemmer
•	 Mads Roke Clausen, formand (tidl. direktør, Mødrehjælpen) Ministerudpeget
•	 Sara Krüger Falk (seniorchefkonsulent, DI) Ministerudpeget
•	 Anna Bjerre Thorsteinsson (direktør, GirlTalk.dk) Valgt 
•	 Mirka Mozer (direktør, Indvandrer Kvindecentret) Valgt
•	 Pelle Plesner (leder, Fit for Kids) Valgt
•	 Ebbe Wendt Lorenzen (generalsekretær, LIVSVÆRK) Valgt
•	 Jens Maibom Pedersen (formand, KFUM´s Sociale Arbejde) Valgt
•	 Knud Aarup (præsidiemedlem, BEDRE PSYKIATRI) Valgt
•	 Jonas Keiding Lindholm (generalsekretær, Red Barnet) Valgt
•	 Thit Aaris-Høeg (adm. direktør, Fonden for Socialt Ansvar) Valgt
•	 Arne Eggert (udviklingsdirektør, KL) Indstillet af KL
•	 John Hebo Nielsen (formand, Frivilligcenter Gentofte og FriSe) Indstillet af FriSe
 
Kort om den nye model for Frivilligrådet
•	 Rådet består fortsat af 12 medlemmer.
•	 Børne- og socialministeren udnævner formanden og ét medlem.
•	 Otte medlemmer vælges af den frivillige sociale sektor ved en direkte valghandling 

blandt foreninger og organisationer.
•	 KL indstiller ét medlem.
•	 FriSe (Frivilligcentre og Selvhjælp Danmark) indstiller ét medlem fra et frivilligcenter.
•	 Rådsperioden ændres fra tre til fire år, så den fremover følger kommunalvalgene (i 

lighed med Det Centrale Handicapråd og Rådet for Socialt Udsatte).

Valget til Frivilligrådet er 
afgjort - her er det nye råd

Alle 12 medlemmer af Frivil-
ligrådet er nu på plads. Mens 
ministeren har udpeget for-
manden og et medlem, har 
KL og FriSe hver indstillet et 
medlem. De øvrige otte plad-
ser er blevet besat efter et di-
rekte valg, hvor 110 frivillige 
organisationer og foreninger 
har kunnet stemme på de 
to kandidater, de ønskede 
repræsenteret i rådet. 

Det valg blev afsluttet fredag 
d. 12. januar.

Kort om Frivilligrådet
Frivilligrådet er et uaf-
hængigt råd under Børne- 
og Socialministeriet, der 
rådgiver børne- og social-
ministeren og Folketinget 
om den frivillige sektors 
rolle og indsats i forhold 
til sociale udfordringer. 

Frivillige foreninger har valgt otte af de 12 medlem-
mer, der fra 1. februar skal sidde i Frivilligrådet. 37 
har været opstillet til valget.

Børne- og socialminister Mai 
Mercado siger:
«Valget har været en stor 
fornøjelse at følge. Det har 
været en rigtig valgkamp 
med programerklæringer 
fra kandidaterne. Jeg tror, 
at det har været med til at 
styrke den frivillige sektors 
bevidsthed om dens egen rolle 
i samfundet.»
 
Hun fortsætter:
«Det er en stærk sammen-
sætning, vi får i det nye råd. 

Ambitionen var at få et råd, 
som den frivillige sektor i 
højere grad kan spejle sig i. 
Og samtidig har jeg ønsket 
at få den lokale frivillighed 
og det lokale samarbejde 
mellem foreninger og kom-
muner tydeligere frem. Det, 
mener jeg, i høj grad er 
tilfældet med det nye råd 
med både valget og indstill-
ingerne fra KL og FriSe. 
Jeg venter mig meget af 
rådets arbejde.»  

  
Rådet skal bidrage til den of-
fentlige debat om den frivillige 
sektors rolle i udviklingen af 
velfærdssamfundet herunder 
den frivillige sektors samspil 
med den offentlige sektor og 
erhvervslivet. Derudover skal 
rådet sætte fokus på udviklin-

gen af frivillighed i forhold 
til de velfærdspolitiske 
områder, herunder på 
vilkårene for den frivillige 
sociale sektor.

Tekst: Børne- og 
socialministeriet


